

# Új Skóciát építünk: Független Skócia az EU-ban

BUILDING A NEW  
**SCOTLAND**



## Összefoglalás

Skócia független nemzetként történő EU-csatlakozásával esély nyílna visszaszerezni a brexittel elvesztett lehetőségeket és mindazt, amire a decentralizáció nem ad lehetőséget. Skócia most először ül tárgyalóasztalhoz azért, hogy elősegítse Skócia érdekeinek érvényesítését közvetlenül az EU-ban. A független Skócia pozitívan járulna hozzá az EU-hoz és annak tagországaihoz is.

Az összefoglalás alapjául szolgáló bizonyítékok és az információforrásokra történő hivatkozások a teljes szövegben olvashatók.

## Skócia, az Egyesült Királyság és az EU

Skócia történelmi nemzete önként lépett politikai egységre Anglia nemzetével 1707-ben. Abban az egységben Skócia mindig is megőrizte saját nemzeti intézményeit és rendszereit.

Az Egyesült Királyság parlamentjének kezében van a makrogazdasági politika, a külpolitika és a honvédelem, illetve a társadalombiztosítással és az adózással kapcsolatos jogkörök többsége.

A decentralizáció és a skót parlament újrafelállítása megmutatta, milyen előnyökkel jár Skócia számára az autonómia. 2014-ben Skóciában népszavazás keretében döntöttek a választók arról, hogy az ország függetlenné váljon-e. Ezt egy kampány követte, amelyben a függetlenség ellen érvelők lépten-nyomon azt hangoztatták, hogy csakis a „nem” szavazattal lehet biztosítani Skócia helyét az EU-ban.

Skócia osztja az EU alapelveit és alapvető értékeit, amelyek az emberi méltóságon, az egyenlőségen, a jogállamiságon, a szabadságjogokon, a demokrácián és az emberi jogokon alapszanak. Ez egyértelműen megmutatkozott, amikor Skócia lakóinak döntő többsége 2016-ban az EU-ban maradás mellett tette le voksát.

A brexit ismét felszínre hozta az azzal kapcsolatos vitákat, hogy jobb lenne-e Skóciának függetlenként az EU-n belül, tagállamként a saját jogán.

A jelen tanulmány bizonyítékokkal támasztja alá, hogy a „kemény brexitet” erőltető westminsteri kormányzati döntés miatt Skócia gazdasági, társadalmi és kulturális hátrányba került. A tárgyalások westminsteri megközelítését az EU-val való sürgősen sürélődés, valamint Skócia lakói nézeteinek és érdekeinek semmibe vétele jellemezte.

Skócia kikerült az egységes piacról és az EU rendkívül kedvező kereskedelmi kapcsolatból álló globális hálózatából. Skócia lakói elvesztették az ahhoz fűződő jogukat, hogy az Európai Unió területén élhessenek, dolgozhassanak és tanulhassanak.

Ezért Skócia egyedi helyzetben van – egy nemzetek önkéntes egységéhez tartozó ország, amely a lakosság többségének akarata ellenére kivált az EU-ból és annak közös piacából.

## **Az EU-tagság számos előnnyel járna Skócia számára**

Bizonyítékok szólnak amellett, hogy az EU-tagságnak gazdasági, társadalmi és kulturális előnyei vannak. Többek között:

- Skócia a világ legnagyobb egységes piacának része lenne, ahol szabadon mozognak az áruk, a szolgáltatások, a tőke és a személyek. Ez a piac hétszer akkora, mint az Egyesült Királyság, ezért a skót cégek több vállalattal kereskedhetnének szabadon, és több vásárló számára értékesíthetnék a termékeiket, szolgáltatásaikat.
- Több és jobb oktatási és foglalkoztatási lehetőség állna a skóciai emberek rendelkezésére. Az EU egész területéről bevonhatnánk és itt tarthatnánk az embereket, akik hozzájárulhatnak a vállalataink, világszínvonalú egyetemeink és közszolgáltatásaink fennmaradásához.
- Olyan lehetőségeket teremtene, amelyek elősegítik a kulturális eszmecserét, valamint a kutatási és fejlesztési partnerkapcsolatokat. Ezek mind hozzájárulnak a polgáraink gyarapodásához és jóllétéhez.
- Skócia egy globális szintű szervezet középpontjába kerülne. Partnereinkkel együttműködve vennék részt az uniós szakpolitikák kidolgozásában, illetve néznék szembe az olyan globális kihívásokkal, mint a klímaváltozás.
- Lehetővé tenné Skócia számára, hogy ismét hozzáférjen az EU bűnüldözési eszközeihez, amelyek segítenének felvenni a küzdelmet a határokon átnyúló bűncselekményekkel és fenyegetésekkel szemben.

A független Skócia EU-tagállam lévén emellett közvetlen képviselettel rendelkezne az uniós intézményekben. Ez lehetővé tenné Skócia számára, hogy demokratikus és átlátható folyamatok révén hozzájáruljon a Skócia prioritásait tükröző kollektív döntésekhez.

Jelen írás ezeket és az EU-tagság számos további előnyét ismerteti.

## **Skócia is sokat adhat az EU-nak tagállamként**

Ahogy az EU-tagság számos előnnyel jár Skócia számára, úgy Skócia is sokat tehet az EU-ért tagállamként. Többek között:

- Skócia erősségei közé tartozik a megújuló energia, a kutatás, a fejlesztés és az innováció, amelyekre támaszkodva az EU kifejlesztheti a nettó zéró kibocsátásra történő átálláshoz szükséges jövőbeni technológiákat.

- Skócia világszínvonalú egyetemei és főiskolái ismét fogadhatnák az Erasmus+ program hallgatóit az EU országaiból.
- Skócia pezsgő kulturális élete nagymértékben hozzájárulna a tetterős, jövőbe tekintő EU létrejöttéhez.

A független Skócia jó helyzetben lenne ahhoz, hogy elősegítse az EU értékeinek megvalósulását. A skót kormány elkötelezett amellett, hogy hozzájáruljon a társadalmi igazságosságra, valamint a méltányosabb és zöldebb társadalomra való törekvésre vonatkozó közös uniós célkitűzésekhez.

## **A függetlenség az egyetlen lehetséges módja az EU-tagságnak**

A független Skócia uniós tagsága nem menne az Egyesült Királysággal jelenleg és a jövőben is fennálló értékes kapcsolataink rovására. Az EU tagjaként a független Skócia kereskedelmi kapcsolatát az Egyesült Királyság többi részével az EU és az Egyesült Királyság között korábban érvényben lévő kereskedelmi megállapodások szabályoznák. Az Egyesült Királyság és Írország többi nemzete továbbra is Skócia közeli és megbecsült barátai maradnak.

A jelen írás az EU-hoz való csatlakozás folyamatát ismerteti. Bemutatja, hogy Skócia már rendelkezik a sikeres uniós tagság alapjául szolgáló tudással és hálózatokkal. Skócia jogszabályai már most is nagymértékben igazodnak az uniós jogszabályokhoz. Ennek eredményeképpen a jelenlegi skót kormány biztos abban, hogy Skócia jó helyzetben lenne ahhoz, hogy zökkenőmentesen és gyorsan teljesítse a csatlakozási folyamat követelményeit.

A skót kormány javaslata szerint a független Skócia kérelmezné az EU-hoz való mielőbbi újbóli csatlakozást.

Skócia ezzel példa nélküli helyzetet teremtene. Egyetlen másik országot sem léptettek ki az EU-ból és az egységes piacról akarata ellenére. És még egyetlen másik ország sem kérelmezte az EU-hoz való újbóli csatlakozást.

A skóciai emberek többsége, a skót parlament és a skót kormány soha nem akart kiválni az EU-ból. Az EU-tagság nélkülözhetetlen Skócia jövőbeni gazdasági és társadalmi sikeressége szempontjából. A függetlenség az egyetlen lehetséges mód ennek eléréséhez.

© Skócia kormánya 2023

Kiadta: Skócia kormánya, 2023. november

Készítette Skócia kormánya számára az APS Group Scotland, 21 Tennant Street, Edinburgh EH6 5NA PPDAS1341862 (2023. nov.)